



## Крымская наступательная операция



В этот день 75 лет назад войска 4-го Украинского фронта под командованием генерала армии Федора Ивановича Толбухина и Отдельной Приморской армии генерала армии Андрея Ивановича Еременко во взаимодействии с Черноморским флотом и Азовской военной флотилией начали Крымскую стратегическую наступательную операцию. Главной целью операции стало освобождение Крымского полуострова от немецко-фашистских войск.

Для А. Гитлера было очень важно сохранить контроль над Крымом как можно дольше. Полуостров — это центр морских и воздушных коммуникаций на Черном море, а кроме того, его захват Красной армией создавал условия для наступления на Румынию и Болгарию.

Сухопутная оперативная группировка советских войск включала 30 стрелковых дивизий и две бригады морской пехоты (470 тысяч человек, около шести тысяч орудий и минометов, 559 танков и самоходных орудий, 1250 самолетов).

В составе Черноморского флота и Азовской флотилии действовали линкор, четыре крейсера, шесть эсминцев, 47 торпедных и 80 сторожевых катеров, 29 подводных лодок. Организованные партизанские силы в Крыму объединяли 4 тысячи человек.



Официальный сайт  
Следственный комитет  
Российской Федерации

---

Операцию координировал начальник Генерального штаба РККА маршал Советского Союза Александр Михайлович Василевский.

Первоначально операцию планировали начать 18-19 февраля, однако позже срок неоднократно переносился — как с целью увязать наступление в Крыму с активными действиями на направлении Херсон-Николаев-Одесса, так и из-за погоды.

Замысел состоял в том, чтобы силами 4-го Украинского фронта с севера (от Перекопа и Сиваша) и Отдельной Приморской армии с востока (от Керчи) нанести одновременный удар общим направлением на Симферополь и Севастополь, расчленив и уничтожить группировку противника, не допустив ее эвакуации.

Так, операция началась с мощного огневого удара советских войск, манёвра силами и средствами, активного использования авиации сломали немецкую оборону на севере Крыма и на Керченском полуострове.

Два с половиной часа тысячи орудий, миномётов и сотни бомбардировщиков сокрушали оборону противника на Перекопском перешейке и на южном берегу Сиваша. Вслед за артиллерией, ещё продолжавшей громить первые линии вражеских траншей, на всех направлениях одновременно двинулись в атаку пехота и танки. Враг отчаянно сопротивлялся, но задержать лавину наших войск не мог.

После двухдневных ожесточенных боев благодаря мужеству советских воинов оборона противника была прорвана. 17-я немецкая армия и румынские дивизии быстро отходили назад.

51-я армия вышла на фланг немецкой перекопской группировки, а 2-я гвардейская армия генерал-лейтенанта Г.Ф. Захарова освободила Армянск. Утром 11 апреля 19-й танковый корпус генерал-лейтенанта И.Д. Васильева с ходу овладел Джанкоем и успешно продвигался на Симферополь. Опасаясь угрозы окружения, противник оставил укрепления на Перекопском перешейке и начал отходить с Керченского полуострова.

Войска Отдельной Приморской армии, начав наступление в ночь на 11 апреля, утром овладели городом-крепостью Керчь – укрепленным узлом сопротивления врага на восточном побережье Крыма. На всех направлениях развернулось преследование вражеских войск, отходивших к Севастополю. 2-я гвардейская армия развивала наступление вдоль западного побережья на Евпаторию. 51-я армия, используя успех 19-го танкового корпуса, через степи устремилась на Симферополь. Отдельная Приморская армия продвигалась через Карасубазар (Белогорск) и Феодосию на Севастополь. В результате 13 апреля были освобождены Евпатория, Симферополь и Феодосия, 14-15 апреля – Бахчисарай, Алушта, Ялта.

Немецкие войска продолжали отступление. Авиация 8-й и 4-й воздушных армий наносила массированные удары по отходящим войскам противника и узлам коммуникаций. Силы



Официальный сайт  
Следственный комитет  
Российской Федерации

---

Черноморского флота топили его корабли и транспорты с эвакуируемыми войсками. От ударов по морским конвоям и одиночным судам враг потерял 8100 солдат и офицеров.

Мужественно сражались крымские партизаны и подпольщики. Крымские партизанские соединения получили задачи уничтожать тылы, узлы и линии связи противника, разрушать железные дороги, устраивать завалы и засады на горных дорогах, нарушать работу Ялтинского порта и тем самым не допустить отхода немецко-румынских войск к нему и другим местам погрузки для эвакуации в Румынию.

15-16 апреля советские войска вышли к Севастополю и начали подготовку к штурму города.

## Изображения



08 Апреля 2020

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/Proekty/Den-Pobedy/item/1454323>